

RESTAURANT BURRIEL

Reina, 1.—Teléfono 101
Casa especial exclusivamente para comida de noche.
Salón para banquetes y luncheos.—Cocina francesa de primer orden.—Especialidad en el *Biscuit glacé* y toda clase de helados, servidos a domicilio.—Los encargos se reciben en la cocina.

Lonja de Arroz.—Véase 4.ª plana.

Asuntos del día

El Sr. Salmerón ha llegado ya á Barcelona, siendo recibido por sus amigos con gran entusiasmo. Al llegar al Hotel Colón, donde se hospeda, se le pidió que hablase, y desde el balcón de aquel establecimiento pronunció su primer discurso, del cual la nota más saliente es el de la unión con los liberales y demócratas para combatir el convenio con el Vaticano.

El famoso *blague* parece, pues, que marcha hacia adelante, y se va á dar el caso de que partidos monárquicos hagan la causa, no ya de los republicanos, sino de otros elementos que tanto daño están ocasionando á esta desdichada nación.

En los momentos que mas se habla de la unión de liberales y demócratas, presentándose á los Sres. Moret y conde de Romanones como paladines esforzados de esa patriótica idea en bien de la patria y del trono, los corresponsales acogen el rumor, tautas veces circulado y tantas desmentido, de una conjunción entre los Sres. Moret y Villaverde.

Nunca hemos creído en estos despropósitos. La distancia que separa á tan distinguidos políticos es tan grande, que no imaginamos fórmula que pueda unirlos. Y eso que España, en política, es el país de las fórmulas.

Pero ya que no demos gran importancia al rumor, lo que sí nos llama la atención es que se hable de esa conjunción en el preciso momento que existían entabladas negociaciones entre los dos bandos del antiguo partido que acandilló D. Práxedes Mateo Sagasta. Significa esto que esas negociaciones han tropezado con obstáculos tan insuperables que ha obligado á las partes á desistir de sus propósitos?

Continúa el gobierno con un celo y una actividad dignos de elogio, procurando descubrir la trama que preparaban los anarquistas, vigorizados con la desdichada campaña de Alcalá del Valle, sostenida por algunos periódicos con una ligereza impropia de sus altos deberes.

Por todas las indagaciones hechas, y por las informaciones de los periódicos, es indudable que los anarquistas habían organizado un complot, cuyos primeros chispazos estallaron en Barcelona, y que gracias á las pesquisas de la autoridad, puede considerarse como fracasado ese complot.

¡Habrá llegado la hora de que nos preocupemos ya de una vez, sin pasiones de pequeña política, ni ansias de popularidad mal entendida, de atajar esa terrible propaganda que amenaza con destruir los sólidos cimientos de nuestra sociedad presente?

IMPRESIONES LITERARIAS

(PARA "LAS PROVINCIAS.")

ANDRÓGINO

Poema, por José Antich

Un libro que ejerce en mí cierto encanto: me atrae con irresistible simpatía su cubierta blanca, sus severos, elegantes, de un rojo intenso y caracoles pasado días, semanas, y el libro ha permanecido intonso sobre mi mesa.

Yo quiero leerlo, expresarlo luego mi impresión sincera, como hice de las obras de otros escritores noveles. Pero ahora me asalta un cierto temor: ¿hacer en él empresa delirante. Una sola palabra, breve, sonora, bella, aparece estampada muy pequeños e intensamente negros; esta palabra que engendra mi zozobra, dice así: "Poema".

Los poemas son altísimas concepciones. Describir y comentar lo que en ellos nunca falta, es un símbolo intrínseco y de sentido recóndito, estudio: este estudio supone largueza de tiempo y acopio de lecturas que refresquen oportunamente al conocimiento ya esfumado, perdidos, olvidados del entendimiento, podéis aducir algo de las viejas preceptivas acomodan en el primero y para este estudio. Pero yo he leído *Andrógino*, y me he dado cuenta de que este poema en prosa, obra insólita.

Tiene *Andrógino* peregrinos pasajes, gráficas y muy bellas alegorías, intensidad de pensamiento.

lo, una audaz conclusión... Y pienso yo qué puede hoy originar un poema?... Y cada vez considero con mayor simpatía este libro de albes o bicleras, de bermejos góticos estratagemas.

Vosotros, lectores, sabéis que una esencial diferencia determina los géneros poéticos. El corazón se rie ó llora, se planea ó canta, se expresa; y exteriorizando estos sentimientos en formas bellas—a veces en ritmos acordados—estas gálgas expansiones dan sér á la lírica. Sabéis que influencias de ambiente y territorio, sedimentos atávicos, anhelos, ilusiones, pasión, gravitan sobre los pueblos, conforman su pensar, su sentir; constituyen su genio. El poeta siente y piensa al par de su pueblo, y en su fantasía infunde tales abstracciones en los héroes, cuyas andanzas y proezas llenan la historia y la leyenda, ó bien los otros, y luz rodea de un ambiente maravilloso, de unas aureolas cegadoras: dioses, héroes y otras miríficas criaturas surgen, condensan y sintetizan las preocupaciones, anhelos y sueños de las razas... se produce la épica.

Mas ocurre que un cerebro concienta su pensar en un punto—tema, idea madre—esta idea resuelve, en sí misma, un sistema. Cuando la emoción del arte domina al pensador y la fantasía le acude, sus conceptos ouajan en imágenes, se concretan en símbolos, se engrazan en alegorías, la fuerza plasmante del poeta personifica y viste las ideas con apariencias y ropaje de seres vivos; estos fantasmas aman, odian, luchan, feundan ó se destruyen como reales criaturas, y en su rebullir tejen un precioso poema, grande, noble y mirífico como el de los dioses, los héroes y los hombres.

Un alma que padece y se agita, cuando se apasiona y exterioriza sus propias sensaciones y prorrumpe en cantos, es lírico; cuando se concentra y medita y diluye su personalidad en el conjunto de lo que vive, y relaciona el dolor, cuyas causas inquiere en la realidad exterior, y aspira, al deducir consecuencias, á una conclusión sintética, si sabe infundir emoción á este sutil trabajo de la neutralidad, es épica.

Y así *Andrógino* es producto robusto del recio leucobur de una mentalidad fuerte, inquietada por algo objetivo y general que arranca tal vez de algo íntimo, subjetivo, personal. Concentrada en sí misma esta mentalidad, llena de una emoción profunda y de un anhelo infinito del Bien, ha atibado allá en los senos profundos de la razón el camino que al Bien conduce; ha deducido el por qué del eterno dualismo de cuanto existe, de su eterna lucha, de la constancialidad del Mal con todo; del vago anhelo del Bien; y se explica el por qué del mundo en que batallan y su finalidad, y con presta el universo.

Ya vais que estáis, que han ocupado el cerebro de Antich, son unas sutilísimas cuestiones. Ocuparon, como hoy, á pensadores milenarios, y en el tiempo y en la historia han ido cristalizándose en sistemas filosóficos, en teogonías... En esa dimensión que la limitada razón humana va tejiendo para suplir la incapacidad de sus sentidos menguados, con la que alcanza apenas á asar el ansia inabarcable de saber; del saber que regodea su afán de maravilloso, y lo maravilloso les atrae, les atrae y les llega y les aturde, como el foco y resplandor de la lámpara á las sencillas mariposas.

La literatura ofrece variadas y bellos ejemplares de estos seres preocupados de las cosas y misterios de lo suprasensible: recordad al "Mágico prodigioso", al selvático "Segismundo", que se desvela inquieto y surge en los senos de su hondo pensar; al viejo doctor Fausto, inquiriendo en la ciencia hebreica, vendiendo su alma al diablo... Las concepciones que alientan el poderoso cerebro del teólogo Calderón, del genio clásico, augusto del gran Goethe.

¡Hemos de extrañar, hoy, que un culto pensador, que es audaz, se abstraiga de sus negocios y deportes y se empeñe en la forja del poema, de un especie y nos transfiera el bello producto de sus meditaciones; lo que le sugiere tal vez la realidad, entre una jugada de Bolea y un partido de *foot-ball*... La presencia del Mal contrae al alma á una bórda misantropía, á una soledad mortal, el mismísimo se complacía en asécticas meditaciones, que en místicos arrobos. Acaso hace discretos escarceos de exégetas en los arcaicos libros y en las viejas teogonías indios, persas, caldas, hebraicas; de allí extrae esencias sutiles, esencias que funde y concreta en el orísol de su mentalidad. Un día y otro va trazando esquemáticamente, y por modo bello, el producto de su trabajo en esa fragorosa selva, y al cabo se encuentra con un libro: un poema.

Un libro así, en el que la alegoría y todo simbolismo campean, será un tanto obscuro, velado, enigmático... quizás porque nuestra miopía intelectual dejó de apreciar patentes bellezas. Pero siempre alcanzaremos lo que habla á la fantasía con su potente plasticidad, y al corazón por la fuerza efusiva del sentimiento; lo que por grandiosidad y maravilla os atrae en un poema.

Si fuese *Andrógino* engendro de un poeta huero y de fantasía dislocada, no habría por qué tomar en cuenta la enjundia de esta composición. Pero *Andrógino* revela en lo complejo y abstruso de las cuestiones que propone, y en la abundancia del concepto y en la variedad de los eruditos símbolos, y en la belleza de la expresión; revela ser obra de un intelectual meditativo, inquieto, despierto, de gran poder sintético y plasmante fantasía; obra de un alma enamorada del bien y que se remonta á vislumbrarlo, complaciéndose en un paradójico consuelo.

Tal vez sea Antich uno de esos raros españoles que pasan inadvertidos de sus coetáneos; y luego, por misteriosas afinidades del espíritu, allá andando los tiempos, otro sabio rebuscador y erudito, encuentre *Andrógino* y vea absorbido en este poema español del siglo XX, los gérmenes de unas recientes doctrinas ó sistemas, que gozen luego de gran boga, graoias al condimento que les preste algún saón ó tudeoso saño, y volver á oírse en la cuenta de que aquí tuvimos un Huarie, un Graoian, un Vives, pensadores originales y poderosos, y como estos tuvimos otros pensadores que sembraron raras semillas, de tarda germinación.

En este poema de Antich hay pasajes dantescos, de una grandiosidad espléndida y altamente sugestivos; símbolos muy gráficos, apropiados y transparentes y páginas de una sensibilidad y emoción profundas, cuando al final del poema el oído lumbal se llega contrito á implorar el resplandor resplandeciente del Omnipotente, y su Miguel le anima y le ampara y le conduce, y queda sellada en un abrazo y un beso aquella unidad suprema que el Mal soba y destruye, y es arribada la consumación de los tiempos, el dulce escalofrío de lo bello os domina, y una sensación de absoluta bondad os posee. Ya la dualidad del Universo, procreadora de las luchas, ha terminado, y el Bien absoluto lo llena todo. El poeta vislumbra el reino del Bien: es un consuelo.

Andrógino tiene una prosa esquemática, precisa, pero jugosa, expresiva y de una belleza y armonía encantadoras; sin que lleguen á dar vagar á la atención para eohar de menos el ritmo y osadencia del verso, el mago hechizo de la poesía; antes os hace recordar el secreto atractivo de los libros orientales, de los libros santos.

Si *Andrógino* es la obra de un pensador alto, noble y la obra de un poeta de prodiga fantasía y de emoción profunda.

EL LDO. TORRALBA

5 de setiembre de 1904.

INTERMEZZO

Autógrafos de Kuroki

Después de la batalla de Liao-Yang, el general Kuroki recibió mas de quinientas cartas pidiéndole autógrafos. La mitad de las demandas eran de americanos y de ingleses, eminentes de alemanes, y las demás procedían de Suiza, Austria, Holanda, Bélgica y países escandinavos. Lo mas curioso del caso es que el general se propone contestar á todos sus admiradores.

TELEGRAFÍA SIN HILOS

Artículo de vulgarización

II

En el artículo anterior creamos imaginariamente las ondas luminosas, caloríficas y eléctricas, asignando á cada una un receptor que las hiciera sensibles á nuestros sentidos; pero como asignamos un receptor á cada una de ellas, también podemos señalarles un emisor de las mismas, inventado por el hombre.

Para nuestro objeto basta indicar el que dá origen á la onda eléctrica, porque esta es la que habremos de analizar, bien que comparándola con la luminosa.

Y nos será preciso compararla con ésta, porque, en esencia, la onda eléctrica y la luminosa son una misma cosa, pero con diferentes, aunque análogos caracteres.

Una misma cosa, porque las tales ondas no son más que resultados de vibraciones del éter; vibraciones, unas, muy rápidas, tan rápidas que la pueda percibir nuestro ojo; las otras, lentas, lo bastante lentas para que no las veamos. Sin embargo, las dos corren con igual velocidad; las dos se mantienen iguales en la carrera; las dos llegan á la meta en el mismo y preciso momento; las dos avanzan en el espacio, con un veloz de 300,000 kilómetros por segundo, en forma de onda. Luz visible puede llamarse á la una, luz oscura á la otra.

Si podría patentizar (siempre de modo grosero) la desigualdad en las vibraciones y la identidad en las velocidades, ó comparando el vuelo de dos aves que volaran con la misma velocidad; pero que una si aliste fuera muy lento, mientras fuera muy frecuente el alateo de la otra.

Sea el número el que nos diga, cuál es la longitud de una onda y otra: la luminosa, en el rojo, que es el de mayor longitud, es de seis diezmilímetros de milímetro; la eléctrica, para una corriente alternativa de diez períodos por segundo, es de tres mil kilómetros.

Y claro que, como resultado de esa estrechez y de esta anchura, la primera, podremos decir, será muy rígida; la segunda, muy flexible; rígida y flexibilidad que no debemos tomar en términos absolutos.

Por esta distinta condición, por este diferente carácter de una onda y otra, ó si se quiere, por esta desigual rigidez, la onda luminosa, cuando encuentra un obstáculo impenetrable, pasa por el borde casi en línea recta, casi sin doblarse; mientras que la eléctrica pasa por ese mismo borde oyendo detrás del obstáculo, y prosigue su camino plegándose á todas las ondulaciones del terreno.

Personificándolas diríamos: es la una muy soberbia, que ante nada ni nadie se dobla; la otra, de condición humilde.

El fenómeno que acabamos de señalar podemos bautizarle con el nombre de difracción, y por lo apuntado vemos que la onda eléctrica tiene mayor poder difractivo que la luminosa.

Otra analogía: La onda luminosa, cuando encuentra un cuerpo que no puede atravesar, á más de difractarse, se refleja. Lo mismo le ocurre á la onda eléctrica, también queda sujeta á las leyes de la reflexión, también rebota sobre un cuerpo siguiendo cierta, precisa y fatal dirección, como la bola de billar lanzada contra una banda de la mesa.

Otra: La onda luminosa tiene la propiedad de atravesar ciertos cuerpos, que se llaman diáfanos ó transparentes, siguiendo su camino sin alteración en su esencia alumbradora; lo mismo le pasa á la eléctrica, también tiene cuerpos que le son transparentes. Pero así como á la primera pronto le detiene en el camino, sin permitirle que la atraviese, oíerta aglomeración de materia, como, por ejemplo, el muro de una pared, para la segunda este obstáculo es nada, en él penetra, y á través de él sigue difundiéndose en el espacio. Es decir, que así como para la luz el cristal no ofrece inconveniente en su propagación, tampoco para la eléctrica ofrece inconveniente alguno el muro.

Nueva analogía: La luz es absorbida por ciertos cuerpos, como el sulfuro de bario, que, después de la oscuridad, la emiten. O lo que es la misma: la luz puede ser almacenada.

Un caso parecido ocurre con la electricidad; también hay cuerpos que la absorben, retienen ó almacenan, como son todos los cuerpos metálicos.

Para probar esto que acabamos de sentir, no hay más que poner en contacto una esfera metálica, por ejemplo, con una manivela de electricidad, tal como se ve en el surfero de bario en contacto con la emanación luminosa; al cabo de algún tiempo la esfera habrá quedado cargada de electricidad, ó lo que es lo mismo, la habrá almacenado, reteniéndola en ella.

A los cuerpos que permiten el paso de la luz, se llaman transparentes; á los que no, opacos. Lo mismo sucede respecto de la electricidad; ésta también tiene cuerpos transparentes y opacos. Son éstos, los metálicos; aquellos, todos los demás.

Debemos tener muy en cuenta esta propiedad de los cuerpos metálicos, pues juega un importante papel en todos los experimentos eléctricos. De la manera que sin esos cuerpos metálicos, puede decirse que no nos podríamos dar cuenta de la existencia de la electricidad, tal así como el cuerpo humano, que no podría experimentar sensaciones sin los nervios.

Nervios son los hilos metálicos que unen á dos estaciones telegráficas, ó á una fábrica de electricidad con sus aparatos; y nervio es también el para-rayos, puesto en contacto con el suelo y con la atmósfera.

Y aún existen mas analogías, tal es la de la interferencia, ó como si dijéramos, la anulación de la luz por la misma luz, la anulación de la onda eléctrica por la misma onda eléctrica, esto es, producción de la oscuridad por la luz, y de la oscuridad eléctrica por la misma onda eléctrica.

Y existen otras analogías más, que no es preciso enumerar.

Llegado á este punto preguntará cualquiera: ¿por qué siendo la onda luminosa y la onda eléctrica tan análogas, no se utiliza la primera en la telegrafía sin hilos?

Al parecer, no se utiliza hoy, por aquella rigidez de que hemos hablado antes.

Puede suceder, sin embargo, que además de esa circunstancia de rigidez, sean otras las que impidan que la onda luminosa se presente en buenas condiciones de funcionamiento.

Nosotros hemos sentido analogías de una onda con otra, no idénticas, y esto quiere decir que la onda eléctrica tiene todas ó casi todas las propiedades de la luminosa, pero en grado diferente, aún habiendo conseguido dar á la vibración eléctrica la pasmosa rapidez de que hablaremos mas adelante.

¿Serán éstas diferencias sólo aparentes? ¿Nos daremos cuenta de su existencia sólo por la imperfección hoy de nuestros medios de experimentación?

Sea lo que fuere, tales diferencias existen, y he aquí algunas:

La duración de las oscilaciones luminosas persisten durante un tiempo muchísimo mayor que las oscilaciones eléctricas que el hombre ha de alcanzar con su transmisor, y de aquí que se amortiguen más rápidamente las segundas que las primeras.

Las vibraciones eléctricas producidas por el hombre, no toman todas las orientaciones posibles, como las de la luz natural, sino una orientación constante como la de la luz polarizada.

En las interferencias eléctricas, el rayo directo y reflejado marchan en sentido contrario, mientras que en las luminosas los dos marchan en un mismo sentido, sortándose según un ángulo muy agudo.

Y sean estas diferencias sentadas, lo bastante para demostrar que solo existe analogía y no identidad entre la onda eléctrica y la luminosa.

Nos falta, para terminar este artículo, decir algo de lo que á la onda luminosa le ocurre cuando atraviesa la capa atmosférica que envuelve á nuestro planeta.

Tan pronto como el rayo de luz penetra en esa capa, pierde intensidad, energía, fuerza, pues continuamente va chocando contra las diferentes moléculas que flotan en ella, como son las moléculas de oxígeno, de nitrógeno, de vapor de agua, etcétera, dando lugar á reflexiones que le debilitan según una famosa ley.

Pues lo que le pasa á la onda luminosa, le pasa también á la onda eléctrica al chocar contra los cuerpos que se le interponen en su camino, ó al atravesarlos, pudiendo decir que llega sumamente debilitada al término de su carrera. Y entre estos enemigos que la debilitan, no es el menos terrible la misma onda de luz, que, oyendo como lluvia torrencial sobre la otra, la deforma, altera y consume en parte.

Todas esas analogías de una onda con otra, todos esos parentescos, los presintió un sabio llamado Maxwell, y los dejó anotados para que otro sabio se aprovechara de ellos.

Este nuevo sabio, llamado Hertz, pudo comprobar dichas analogías, ó una parte de ellas, experimentalmente, y desde este momento quedó iniciada la telegrafía sin hilos.

FRANCISCO BADENES DALMAU

La Corte en San Sebastián

San Sebastián 24.—El rey ha firmado hoy los decretos siguientes:

Concediendo varias cruces del Mérito Militar; exceptuando de las formalidades de substancia la construcción de una armadura de orisiales con destino al Palacio de Levante del ministerio de la Guerra.

La familia real ha estado hoy en el campo de Ondarreta. Ha presenciado como el barón de Coitx saltaba á caballo de un toro y los ejercicios del teniente Carrone, haciendo saltar á un caballo "Conspirateur", villas de 225 metros de altura. El rey vestía uniformes de gala, ostentando en el pecho las cruces de las órdenes militares.

El santo de la princesa de Asturias se ha celebrado en Palacio con un almuerzo íntimo. Esta tarde habrá recepción.

El rey ha concedido á doña Concepción Mauro, heroína de la catástrofe de Cenico, las insignias de la plaza de la orden de Beneficencia, en la cual ha ingresado por su humanitaria conducta.

A las nueve de la noche se verificará en el Hotel Palais el banquete con que los oficiales portugueses obsequian á los concurrentes al Congreso hispico.

El ministro de jornada nos ha dicho que nadie le ha convocado para hablarle de la combinación diplomática. No cree que sea el Sr. Villaverde el designado para desempeñar la embajada de España en Londres, en el caso de que el duque de Mandi sea trasladado á la embajada del Vaticano. Añade que si hubo un tiempo en que el Sr. Villaverde deseaba la embajada de París, parece que ahora no irá á Londres.

El marqués de Pidal ha marchado á Burdeos, de paso para Biarritz. Se le ha unido en el camino el Sr. Villaverde. Durante el trayecto han hablado dichos personajes largo y tendido, siendo objeto esta conferencia de los comentarios de la gente política.

El Sr. Salmerón en Barcelona

Barcelona 24.—En el expreso de Madrid ha llegado el Sr. Salmerón con su hijo D. Pablo, los Sres. Oriaga, Rodríguez y Morayta y algunos otros que le acompañan desde Madrid.

En la estación esperaban todos los concejales republicanos y comisiones de los centros directivos del partido. Otro grupo, al frente del cual figuraba el primer teniente de alcalde y director de *La Publicidad*, D. Eusebio Coromina, se dirigió á Reus con objeto de esperar al viajero.

El Paseo de Graoia se hallaba invadido por inmensa muchedumbre mucho antes de la llegada del tren expreso. La policía y la Guardia civil vigilaba por contenerla, evitando que asaltase el apeadero. El público invadía también los alrededores, formando una compacta masa que impedía el tránsito de carruajes.

Antes de detenerse el tren ha sonado una salva de aplausos, que ha servido como de aviso de la llegada del convoy. Al apearse el Sr. Salmerón, los aplausos se han hecho ensordecedores, oyéndose los vivas que son de suponer y vivas á la Unión republicana y á su jefe. La muchedumbre, aplaudiéndole y aclamándole, ha acompañado al Sr. Salmerón al Hotel Colón, donde se aloja.

Allí han aumentado los vitores y aplausos, viéndose obligado el jefe de los republicanos á asomarse á uno de los balcones y á hacer uso de la palabra.

El jefe de los republicanos ha dicho que la

manifestación era una prueba de que el partido vive.

Ha añadido que la república es el gobierno de los pueblos cultos y libres. Ha enaltecido la demostración de entusiasmo del pueblo catalán, porque no va dirigida á su persona, sino á la idea que representa.

Enseguida ha recordado que en el mes de abril estuvo en Barcelona el jefe del Estado, y el pueblo catalán supo demostrar que no era grosero, recibiendo el silencio, demostración de que solo ansía la república.

Los gobiernos republicanos—ha seguido diciendo—son las únicas soluciones para la patria. El partido republicano triunfará, porque lo desea la patria entera. No consentirán los republicanos la aprobación del convenio con Roma. Para impedirlo, el partido de la Unión republicana está decidido á todo.

Ayer en Castilla, hoy en Cataluña y mañana en Aragón, demostrarán los republicanos su vitalidad.

Para combatir el convenio irán unidos los republicanos y liberales. Hay que acabar con el régimen que lleva el sello fratricida. Los liberales se unirán y gobernarán. Después vendrá la república.

Al finalizar el Sr. Salmerón su discurso ha estado una salva de aplausos estruendosos, que ha durado largo rato. La manifestación se ha disuelto con orden.

Había verdadero lujo de precauciones, que por fortuna han resultado innecesarias. Minutos después de las diez la plaza de Cataluña había recobrado su aspecto normal.

La carestía del trigo

A propósito de esta cuestión, una importante revista financiera dice lo que sigue:

"Preocupa al ministro de Hacienda la carestía del trigo y su consecuencia la subida del pan, no sólo por el interés natural que debe tener un ministro siempre por el bienestar público, sino por la coincidencia de que, suprimiéndose en el artículo 23 de la ley de Alcoholes el impuesto de Consumos sobre el trigo y harinas, resultará poco prestigioso para la ley que su plantamiento coincida con la subida del pan.

Estudia el asunto y hace gestiones para evitarle, consultando con cuantos pueden ilustrarle y ayudarle en su empeño.

La situación, expuesta en sus líneas generales, prescindiendo de los detalles menudos de la panadería, es la siguiente, atendiendo á los datos últimos sobre la recolección:

En los Estados Unidos la cosecha ha sido mala, y parece que no exportarán, ó exportarán poco.

En la Argentina, aunque la cosecha ha sido algo mejor, no parece que el sobrante sea grande.

En la Europa occidental la cosecha ha sido mediana. Se calcula que Francia necesitará importar 15 millones de hectolitros; España, 5, y hasta Italia, que no importa antes trigo, tendrá que traerlo este año, por no bastarle el recogido para su consumo.

¿Qué puede venir toda esta cantidad de trigo de Rusia, cuyo máximo de exportación se calcula en 40 millones de hectolitros, y de la India y Australia, etc.

Naturalmente, como todo esto se sabe, la impresión es mala, y la tendencia del trigo y la harina es de alza.

Los fabricantes de Madrid y los aragoneses, que surten á este mercado, se muestran exigentes. Los de Aragón tienen además para ello otro motivo: que los trigos de monte ó trigos fuertes que allí se producen, que sirven para dar fuerza á la harina, se han producido menos y mal este año.

Los harineros del litoral parece que están dispuestos á ayudar al gobierno en sus deseos de contener el alza.

Para ello no hay más que dos medios: Uno, bajar el derecho arancelario de los trigos, que ahora es de seis pesetas los cien kilos, reduciéndolo á cuatro ó menos.

Otro, gestionar con las empresas de ferrocarriles una reducción en el precio de los transportes. Pagan ahora los trigos, desde Barcelona á Madrid, próximamente tres pesetas y media los cien kilos.

Podría rebajarse esta tarifa sin perjuicio para las empresas, porque como los artículos que envía Cataluña al centro, son en general productos manufacturados de poco peso y volumen, en relación con su valor, se viene dando el caso de que los vagones que van del centro con mercancías de peso tienen que retornar vacíos, y éstos podrían aprovecharse para el transporte de harinas.

Sabemos que se van á hacer inmediatamente gestiones, iniciadas ó apoyadas por el ministro de Hacienda, para conseguir esta rebaja en las tarifas de transporte.

Tales son, actualmente, los términos de esta cuestión, interesantísima para todos, y los puntos de vista esenciales de la misma, prescindiendo de los detalles más menudos de la fabricación y venta de pan, en que lucen, naturalmente, sus oídos los tahoneros y su ineptitud las autoridades locales.

DEL EXTRANJERO

Oficial degradado y condenado

París.—Ha causado viva impresión la pena impuesta á un suboficial de los ejércitos, al que se acusaba de maltratar á los soldados. Abierta sumaria para depurar los hechos, éstos se han visto plenamente confirmados, siendo varios los testigos que declararon contra el suboficial. En vista de ello, éste ha sido degradado y condenado á diez y ocho meses de prisión.

La francmasonería francesa

París.—Ha sido elegido gran Oriente de la francmasonería francesa el diputado del "block" ministerial Mr. Lafferre. Los periódicos católicos prestan gran atención, porque atribuyen toda la obra de Mr. Combes y del actual gobierno á influencias de la francmasonería. Se llega á decir que en las Cámaras los diputados del "block" muchos de ellos por lo menos, antes de tomar parte en las votaciones de índole política, esperan los signos cabalísticos de los francmasones que les dirigen. Mr. Lafferre ha manifestado, después de elegido gran maestro de la Orden, que trabajará como todos los afiliados á ella, cuanto pueda, para conseguir la separación de la Iglesia y el Estado.

El cólera en Port-Arthur

Londres.—Un oficial ruso llegado á Yankstok asegura que se ha declarado el cólera en Port-Arthur. Ignóranse detalles.

VALENCIA

Después de la tormenta que se desencadenó anoche, amaneció el día de hoy espléndido y sin nubes, insuando un sol magnífico. La temperatura era también suntuosísima.

Pero a eso de las cinco de la tarde se encapotó el firmamento, y sin aparato de truenos y relámpagos dejaron caer las nubes una ligera llovizna, que duró poco, pero quitó a la ciudad la habitual animación de las primeras horas de la noche.

El tiempo sigue tendencioso, por lo que no es de esperar que haya terminado el actual período de lluvias.

El temporal. La tormenta, de cuyos efectos en la ciudad dimos cuenta en nuestro último número, dejó sentir igualmente su fuerza en la parte alta de la provincia, pues el río Turis, en las primeras horas de hoy, arrastraba tan gran cantidad de agua, que esta cubría el cauce de una a otra parte.

Las líneas telegráficas y telefónicas han sufrido desperfectos de consideración, originándose retraso en el servicio.

De las líneas de la compañía del Norte, la que ha sufrido mas grave daño es la de Barcelona; los desperfectos ocasionados por las aguas entre Torrelano y Castellón son de gran importancia, pues al desmenuarse completamente las vías han hecho imposible el tránsito de los trenes, los cuales se calcula que en dos o tres días no podrán prestar el servicio acostumbrado. Brigadas de trabajadores se ocupan activamente en reparar los daños ocasionados.

Mientras dure la interrupción del trayecto mencionado, el servicio se prestará desde Barcelona a Torrelano, y desde Valencia a Castellón y viceversa.

Herpes, escrófula y gata son afecciones que las Siles de Medicina alivian siempre y curan con frecuencia.

Por haber comenzado el Sr. Blin a hacer uso de la licencia que le fué concedida, esta mañana se ha encargado de la secretaría del gobierno civil el oficial primero Sr. Marthin Guix.

Ha producido profunda impresión entre los viciadores la noticia publicada por los periódicos, relativa a la aparición de la filoxera en una viña del término de Jávea. Realmente, la noticia es de suma trascendencia, y hay necesidad de que sin pérdida de tiempo se pongan en juego todos los medios para exterminar la terrible enfermedad, que pudiera acabar con toda la riqueza de nuestra región vinícola.

El Mercantil Valenciano llama también la atención de las autoridades y propietarios, y propone a éstos que celebren una reunión, en la que debían tomarse los siguientes acuerdos:

1.º Quisiera en una gran extensión la viña enferma, indemnizando al dueño en el justo valor de lo que se le destruyera.

2.º Que esta quema se haga según arte; esto es, tomando precauciones para que los obreros que la practiquen no se conviertan en transmisores del microbio. Esto, que a algunos parece una pequeña, es importantísima.

3.º Que desde hoy se prohíba entrar en las viñas enfermas a todo el mundo, menos a los facultativos y obreros encargados de destruirlas.

4.º Que se constituyan en todos los pueblos comités o juntas de defensas, con el doble encargo de vigilar y de recoger fondos para en el caso de que se presente algún foco filoxérico.

5.º Pedir al gobierno que destine personal técnico encargado de la vigilancia hasta que la destrucción del foco actual ataje el peligro de nuevos contagios.

Desde luego nos parecen muy bien algunas de estas disposiciones.

Pero, ante todo, lo indispensable es que no se pierda el tiempo, que no nos dejemos llevar de este carácter meridional, mas a propósito para las lamentaciones que para los remedios pronto y radicales.

Interesante a los padres de familia: "Academia Cívico-Militar de Valencia." (Véase la 4.ª plana.)

Ha tomado posesión de su cargo el inspector general de alcoholes de esta provincia, D. Pascual Die Boigues, que ha llegado esta mañana.

En la delegación de Hacienda se ha recibido de Madrid un magnífico plano del lago de la Albufera, facsímil ejecutado por el ministerio de Agricultura de un plano existente en el Archivo Histórico Nacional. En este plano han sido señalados los terrenos que corresponden al lago y a los particulares.

Balneario Cervellón. Villavieja. Aguas de la Fuente calda y de pezo. Hospedería y fonda, capilla, piano, billar y jardín, y en el departamento de baños, pilas, sección hidroterápica y piscinas, manantiales. Mejoras en todos los servicios. Coche en Nules a todos los trenes.

La banda de música de la Vega, ejecutará esta noche, de nueve a doce, selectas composiciones en el paseo de la Glorieta.

Ha comenzado la instalación de las vías del ferrocarril de la Estación del Turis al Grao por el camino de Tránsito.

Al amanecer de hoy ha salido de nuestro puerto con rumbo a Barcelona, el vapor "Vicente Sanz", conduciendo mas de 500 republicanos de la Unión, que van a la ciudad citada con objeto de saludar al Sr. Salmerón.

En nuestra dársena han entrado hoy las primeras embarcaciones que próximamente se dedicarán a la pesca del boz.

Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, los médicos de España y América recetan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El guardia municipal Antonio Juan Llovet ha sido asistido esta tarde en el Hospital provincial, de una contusión en el antebrazo izquierdo, cuya lesión se la ha ocasionado un individuo contra quien reclamaron su auxilio, y que al salir a prestarlo le ha echado la puerta en las narices, con la mala fortuna de oogerle el quicio de la puerta al brazo izquierdo.

Las mejores pinadoras de uva se encuentran en el depósito de máquinas agrícolas.—Calle de Don Juan de Villarrasa.

En un taller de elaboración de pastas para sopa, de la calle de Ruzafa, ha tenido la desgracia de que le cayera una máquina la mano derecha el obrero Antonio Pastor Valls, de 30 años, produciéndole una herida por arranamiento en el dedo medio de la mano derecha, con pérdida de sustancia de las partes blandas, parte de la falange y uña. El lesionado ha sido asistido en la casa de Socorro del distrito de Ruzafa, donde la lesión se ha califico de grave.

Cronica religiosa. Como vigilia de la festividad consagrada a Santo Tomás de Villanueva, arzobispo que fué de la diócesis valencina, esta tarde se ha cantado en nuestra Basílica Metropolitana solemnemente vísperas y completas, maitines y laudes, y mañana, a las nueve, se celebrará una solemne fiesta, en la que predicará el presbítero D. José Pascual.

La capilla donde se conserva y se dá culto a las reliquias del Santo Prelado está iluminada con varias luces y adornada con ramos de flores.

Ha sido nombrado coadjutor de Sella D. Angel Benlloch Domingo.

La procesión que esta tarde había de salir de la iglesia del convento del Pi de la Cruz ha sido suspendida por causa del tiempo, y si éste no lo impide, se verificará mañana.

Noticias comerciales. Se ha ordenado a la Comandancia de ingenieros proceda al reconocimiento del cuartel de Monte-Olivete para realizar ciertas obras.

del celo de sus vocales, y especialmente del de su digno presidente, D. Juan Bautista Valdeobres, y su ilustrado ingeniero D. Enrique González Granda.

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCIA de MONTEVIDEO

Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Higiene de Buenos-Aires. —El inspector municipal de Sanidad Dr. Sancho Bergón ha dado cuenta al alcalde de un peligro serio, muy serio, que amenaza a Valencia, cual es una epidemia de tifus si no se purifican inmediatamente las aguas mal llamadas potables que bebe el vecindario.

Dicho inspector venia notando, de algún tiempo a esta parte, un crecido aumento en las enfermedades producidas por las infecciones intestinales, y sospechando que la causa de ello fuera el agua, que como potable se concede a nuestra ciudad, ordenó al Laboratorio que procediera al examen de las aguas, el cual ha dado por resultado el haberse confirmado que en ellas existen el bacillus coli y el bacillus de Hebert, causante del primero de las infecciones intestinales y productor del segundo de la fiebre tifoidea.

El alcalde, de acuerdo con lo propuesto por el Sr. Sancho Bergón, ha ordenado que se proceda sin pérdida de tiempo a la munda y limpia de los depósitos de agua, y en la próxima sesión del Ayuntamiento se propondrá la construcción de cinco ó seis pozos abisinos.

Como el peligro es inmediato, creemos que el mejor medio de evitar la acción de los bacillos que contiene el agua, es el hervirla y airearla antes de beberla.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

—El lunes se reunirán las comisiones de la Junta de Obras del Puerto.

—Hoy ha llegado a nuestra ciudad, en el correo de Madrid, el obispo de Tortosa Dr. Rocamora. Sea bienvenido.

—Herpes, escrófula y gata son afecciones que las Siles de Medicina alivian siempre y curan con frecuencia.

—Por haber comenzado el Sr. Blin a hacer uso de la licencia que le fué concedida, esta mañana se ha encargado de la secretaría del gobierno civil el oficial primero Sr. Marthin Guix.

—Ha producido profunda impresión entre los viciadores la noticia publicada por los periódicos, relativa a la aparición de la filoxera en una viña del término de Jávea. Realmente, la noticia es de suma trascendencia, y hay necesidad de que sin pérdida de tiempo se pongan en juego todos los medios para exterminar la terrible enfermedad, que pudiera acabar con toda la riqueza de nuestra región vinícola.

El Mercantil Valenciano llama también la atención de las autoridades y propietarios, y propone a éstos que celebren una reunión, en la que debían tomarse los siguientes acuerdos:

1.º Quisiera en una gran extensión la viña enferma, indemnizando al dueño en el justo valor de lo que se le destruyera.

2.º Que esta quema se haga según arte; esto es, tomando precauciones para que los obreros que la practiquen no se conviertan en transmisores del microbio. Esto, que a algunos parece una pequeña, es importantísima.

3.º Que desde hoy se prohíba entrar en las viñas enfermas a todo el mundo, menos a los facultativos y obreros encargados de destruirlas.

4.º Que se constituyan en todos los pueblos comités o juntas de defensas, con el doble encargo de vigilar y de recoger fondos para en el caso de que se presente algún foco filoxérico.

5.º Pedir al gobierno que destine personal técnico encargado de la vigilancia hasta que la destrucción del foco actual ataje el peligro de nuevos contagios.

Desde luego nos parecen muy bien algunas de estas disposiciones.

Pero, ante todo, lo indispensable es que no se pierda el tiempo, que no nos dejemos llevar de este carácter meridional, mas a propósito para las lamentaciones que para los remedios pronto y radicales.

Interesante a los padres de familia: "Academia Cívico-Militar de Valencia." (Véase la 4.ª plana.)

Ha tomado posesión de su cargo el inspector general de alcoholes de esta provincia, D. Pascual Die Boigues, que ha llegado esta mañana.

En la delegación de Hacienda se ha recibido de Madrid un magnífico plano del lago de la Albufera, facsímil ejecutado por el ministerio de Agricultura de un plano existente en el Archivo Histórico Nacional. En este plano han sido señalados los terrenos que corresponden al lago y a los particulares.

Balneario Cervellón. Villavieja. Aguas de la Fuente calda y de pezo. Hospedería y fonda, capilla, piano, billar y jardín, y en el departamento de baños, pilas, sección hidroterápica y piscinas, manantiales. Mejoras en todos los servicios. Coche en Nules a todos los trenes.

La banda de música de la Vega, ejecutará esta noche, de nueve a doce, selectas composiciones en el paseo de la Glorieta.

Ha comenzado la instalación de las vías del ferrocarril de la Estación del Turis al Grao por el camino de Tránsito.

Al amanecer de hoy ha salido de nuestro puerto con rumbo a Barcelona, el vapor "Vicente Sanz", conduciendo mas de 500 republicanos de la Unión, que van a la ciudad citada con objeto de saludar al Sr. Salmerón.

En nuestra dársena han entrado hoy las primeras embarcaciones que próximamente se dedicarán a la pesca del boz.

Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, los médicos de España y América recetan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El guardia municipal Antonio Juan Llovet ha sido asistido esta tarde en el Hospital provincial, de una contusión en el antebrazo izquierdo, cuya lesión se la ha ocasionado un individuo contra quien reclamaron su auxilio, y que al salir a prestarlo le ha echado la puerta en las narices, con la mala fortuna de oogerle el quicio de la puerta al brazo izquierdo.

Las mejores pinadoras de uva se encuentran en el depósito de máquinas agrícolas.—Calle de Don Juan de Villarrasa.

En un taller de elaboración de pastas para sopa, de la calle de Ruzafa, ha tenido la desgracia de que le cayera una máquina la mano derecha el obrero Antonio Pastor Valls, de 30 años, produciéndole una herida por arranamiento en el dedo medio de la mano derecha, con pérdida de sustancia de las partes blandas, parte de la falange y uña. El lesionado ha sido asistido en la casa de Socorro del distrito de Ruzafa, donde la lesión se ha califico de grave.

Cronica religiosa. Como vigilia de la festividad consagrada a Santo Tomás de Villanueva, arzobispo que fué de la diócesis valencina, esta tarde se ha cantado en nuestra Basílica Metropolitana solemnemente vísperas y completas, maitines y laudes, y mañana, a las nueve, se celebrará una solemne fiesta, en la que predicará el presbítero D. José Pascual.

La capilla donde se conserva y se dá culto a las reliquias del Santo Prelado está iluminada con varias luces y adornada con ramos de flores.

Ha sido nombrado coadjutor de Sella D. Angel Benlloch Domingo.

La procesión que esta tarde había de salir de la iglesia del convento del Pi de la Cruz ha sido suspendida por causa del tiempo, y si éste no lo impide, se verificará mañana.

Noticias comerciales. Se ha ordenado a la Comandancia de ingenieros proceda al reconocimiento del cuartel de Monte-Olivete para realizar ciertas obras.

ENFERMOS del ESTOMAGO

Todos cuantos lo han usado y usan, aseguran que es el único remedio positivo y práctico que han encontrado a sus dolencias, así las más serias e insidiosas, como las más agudas y violentas, tanto recientes como crónicas. Si padeceis alguna no lo olvidéis y tomadlo sin desconfianza, y nos agradeceréis especial, pues os curaréis y sin molestias, que para como de bondades el GASTROFILO DEL DR. GREUS, que no obliga a sujetarse a ningún régimen especial, deja al enfermo en libertad de alimentarse conforme a sus gustos y satisfacer legítimos apetitos, sin mas limitación que no abusar.

EL MEJOR ALIMENTO

Y creemos un deber aconsejarlo, pues como restaurador pronto y energético, nada le iguala para sostener y fortalecer los organismos enfermos, empobrecidos y debilitados, por sea cual fuere la causa. Basta con una cucharada para hacer con un poco de agua caliente un caldo que es el mejor reparo, y en los casos de desfallecimiento y de cansancio, cualquiera que sea el motivo, una pequeña copita mezclada ó seguida de otra de Málaga ó Jerez, taura y conforta como por encanto, cual lo demuestra el bienestar y satisfacción que se experimenta en seguida que se toma.

EL MATA TENIAS del DR. GREUS

Su efecto es tan positivo que a la hora ó aun menos de haberlo tomado el enfermo, la expulsión y queda curado. Y esto sin molestia y sin necesidad de preparación ninguna, pues se toma por la mañana en ayunas, habiendo cenado la noche anterior como de costumbre, ventaja grandísima que solo tiene el infalible MATA TENIAS del DR. GREUS. A todos interesa saberlo y recordarlo, tanto en provecho propio como para aconsejarlo a algún amigo.

LOS FLUJOS Y PURGACIONES

Es, pues, lo mas cuerdo, en caso de necesidad, usar estos DISCOS ANTIBLENORRAGICOS DEL DR. GREUS, y no perder el tiempo practicando neyecciones ó tomando otro cualquier remedio que dé al mal, carácter crónico ó produzca induraciones testiculares que acorren mas tarde la esterilidad.

Preparación y depósito general de estos productos: Dr. GREUS, Valencia.—En Madrid, Farmacias del Dr. López, Serrano, 44; Borrell, Puerta del Sol, 5; Ubeda, Embajadores, 7.

—Se ha dispuesto que desde el 1.º de octubre próximo todos los cuerpos de la guarnición rebajen dos individuos por Patera y uno los demás de la región.

—En reconocimiento de la superioridad se ha puesto el fallecimiento del teniente de Artillería don Enrique Ferrnaco Sabater, para los efectos que procedan.

Escuelas

En el Instituto General y Técnico se celebrarán el lunes próximo los siguientes exámenes: A las ocho de la mañana, Agricultura, Física, Historia natural, Fisiología e Higiene, Química general, Física y Química (plan 95) e Historia natural con Fisiología e Higiene (plan 95) por segunda convocatoria de oficial, colegiada y libre; Aritmética, colegiada y libre; lengua Castellana, lengua Latina, primero de segundo y primero y segundo de Francés, segunda convocatoria de libre; a las ocho y media, lengua Latina, primero de tercero, Elocuencia, Preceptiva literaria y Composición, Elementos Historia general de la literatura, Poética, Lógica y Ética (plan 95) y Retórica y Rhetórica (plan 95), enseñanzas oficial, colegiada y libre por segunda convocatoria y Poética y Lógica, colegiada y libre; a las nueve, Química aplicada, Mecánica industrial, Contabilidad general, Prácticas agrícolas, Topografía, Agrimensura, Prácticas de Topografía y agrimensura y ampliación de la Agricultura (Zootecnia y Fitotecnia) enseñanza oficial, colegiada y libre; a las nueve y media, Geografía general y de Europa, Geografía especial de España e Historia universal, segundas convocatorias de oficial, colegiada y libre.

—En la facultad de Ciencias de la Universidad tendrán lugar los de los alumnos oficiales de Mineralogía y Botánica.

En la Escuela Superior de Comercio se celebrará el mismo día los siguientes:

A las ocho de la mañana, Geografía general y estadística de Europa y Economía política y Elementos de Derecho Administrativo, Elementos de Algebra y Cálculo Mercantiles, Teneduría de libros y Prácticas Mercantiles y Elementos de Aritmética, Algebra y Cálculo Mercantiles. A las once, Lengua francesa (escritura y conversación), y a la misma hora, por segunda convocatoria, Gramática de la lengua castellana, Lengua francesa (lectura y traducción), Lengua inglesa (escritura y conversación), y Lengua alemana, en idénticos cursos.

Círculos y Sociedades. En su domicilio, Café Orensano, se reunirá el lunes, a las ocho y media de la noche, el partido socialista revolucionario, con objeto de tratar asuntos de interés para el mismo.

Notas literarias. En la ciudad inglesa de Glasgow se ha renovado la Junta del Círculo Literario Español, fundado hace un año, siendo reelegido presidente el Sr. Legido O'Felan, cónsul de España en Escocia. La apertura del presente año se verificará el 12 del próximo octubre, habiéndose solicitado para dicho acto composiciones de los mas conocidos literatos españoles.

Fiestas populares. En las calles de Corset, Cádiz, Germanías, Sevilla, Ruzafa y Clero, se celebrarán fiestas, estando anunciadas para los días 25, 26 y 27 de este mes bajo el siguiente programa:

Día 25.—A las seis de la mañana diána por la banda de música La Vega y dulzaineros con disparo de morteretes. A las diez, reparto de bizcochos a los señores asociados. A las doce pasacalles por los dulzaineros y gran disparo de morteretes con engracellá. A las cuatro de la tarde fiesta del Coso blanco, que recorrerá todas las calles asociadas a las fiestas, con artísticos carrujes, por lo cual se invita al vecindario de las calles mencionadas a que adornen las fachadas de sus casas para dar mayor esplendor a tan hermosa y culta fiesta. A las nueve de la noche gran serenata con escogidas piezas por la banda de música.

Día 26.—A las seis de la mañana, diána con disparo de morteretes. A las diez, reparto de pollos y palomos a los señores asociados a la fiesta. A las cuatro de la tarde, corridas de "saos", y "puñeros sorpresa", con premios en metálico. A las nueve de la noche, bailes populares, bajo la dirección del maestro D. Salvador Sorri, y cantarán en los intermedios los aficionados y populares cantadores Sabater, Evaristo y el contador de zarzagoanas José Michavita. A las once de la noche, para final de baile, se dispararán grandes tracas en todas las calles de la barriada.

Día 27.—A las seis de la mañana diána, con gran disparo de morteretes. A las cuatro y media de la tarde la Asociación de señoras de la calle de Cádiz celebrarán su aniversario "Bautizo humorístico", que recorrerá las calles, arrojando gran cantidad de ricos confites. A las nueve de la noche serenata por la banda La Vega, y a las once disparo de un cañullo de fuegos artificiales, confeccionado por el mismo de piraterías D. Juan Espasa.

Feria de Valencia. TORRES-TORRES.—Por causa del mal tiempo reinante, las fiestas que se tenían que celebrar en este pueblo se han aplazado hasta el domingo 2 de octubre.

ALCIRA.—Ayer tarde se celebró el Cosoblanco, festejo que llamó la atención poderosamente.

El Sr. Cortina presentó seis hermosos carrujes que representaban una cuneta tirada por defensas; una gondola muy artística con detalles de gran valor, que gustó muchísimo; un pavo real admirablemente interpretado y valiente de líneas; un nido, sobre el que se veía un gran flamenco cuidando los huevos; otro modernista de verdadero gusto, y una media luna.

El público que asistió a este culto festejo dedicó grandes elogios al Sr. Cortina, que tan concienzudamente cumplió el compromiso contraído con la comisión de festejos de este pueblo.

Dicho artista está encargado también de la cabalgata que se celebrará el lunes próximo, y a juzgar por los preparativos, promete ser brillantísima.

VIVER.—En este pueblo se preparan muy brillantes fiestas en honor a sus Santos Patronos San Miguel Arcángel y Nuestra Señora de Gracia, titular de la parroquia. Estos festejos se celebrarán los días 28, 29 y 30 del actual, y consistirán en solemnes funciones religiosas con orquestas, en las que predicarán elocuentes oradores sagrados, lucidas procesiones, volio general de ospanas, iluminaciones a la veneciana y con

SI QUERIS CURAR EL GASTROFILO UNIVERSAL DEL DR. GREUS

Tomas el GASTROFILO UNIVERSAL DEL DR. GREUS, que no obliga a sujetarse a ningún régimen especial, deja al enfermo en libertad de alimentarse conforme a sus gustos y satisfacer legítimos apetitos, sin mas limitación que no abusar.

EL MEJOR ALIMENTO PARA ENFERMOS, CONVALESCIENTES, ANCIANOS, NIÑOS Y DEBILITADOS es la CARNE LÍQUIDA DEL DOCTOR GREUS

Y creemos un deber aconsejarlo, pues como restaurador pronto y energético, nada le iguala para sostener y fortalecer los organismos enfermos, empobrecidos y debilitados, por sea cual fuere la causa. Basta con una cucharada para hacer con un poco de agua caliente un caldo que es el mejor reparo, y en los casos de desfallecimiento y de cansancio, cualquiera que sea el motivo, una pequeña copita mezclada ó seguida de otra de Málaga ó Jerez, taura y conforta como por encanto, cual lo demuestra el bienestar y satisfacción que se experimenta en seguida que se toma.

ES LO MAS SEGURO, LO MAS PRUBADO Y DE ACCION MAS EFICAZ Y RAPIDA CONTRA LA SOLITARIA

Su efecto es tan positivo que a la hora ó aun menos de haberlo tomado el enfermo, la expulsión y queda curado. Y esto sin molestia y sin necesidad de preparación ninguna, pues se toma por la mañana en ayunas, habiendo cenado la noche anterior como de costumbre, ventaja grandísima que solo tiene el infalible MATA TENIAS del DR. GREUS. A todos interesa saberlo y recordarlo, tanto en provecho propio como para aconsejarlo a algún amigo.

DISCOS ANTIBLENORRAGICOS DEL DR. GREUS

Es, pues, lo mas cuerdo, en caso de necesidad, usar estos DISCOS ANTIBLENORRAGICOS DEL DR. GREUS, y no perder el tiempo practicando neyecciones ó tomando otro cualquier remedio que dé al mal, carácter crónico ó produzca induraciones testiculares que acorren mas tarde la esterilidad.

Preparación y depósito general de estos productos: Dr. GREUS, Valencia.—En Madrid, Farmacias del Dr. López, Serrano, 44; Borrell, Puerta del Sol, 5; Ubeda, Embajadores, 7.

—Se ha dispuesto que desde el 1.º de octubre próximo todos los cuerpos de la guarnición rebajen dos individuos por Patera y uno los demás de la región.

—En reconocimiento de la superioridad se ha puesto el fallecimiento del teniente de Artillería don Enrique Ferrnaco Sabater, para los efectos que procedan.

EL VERANEO DE VIÑAS EN MOYÁ

El por qué del veraneo de Viñas.—Su estancia en Moyá.—Fiestas religiosas en que ha tomado parte.—Tres hermanos artistas.—La fiesta de el 'arbo frutífero'.—Su importancia social.—Programa del artista para el próximo invierno.

Moyá, pintoresco y delicioso pueblo de la alta Cataluña, es la tierra natal del eximio artista. Allí se conservan sus mas gratos recuerdos de la niñez, allí perdura inextinguible la memoria de su idolatrada madre y allí palpita aún uno de los seres que le son mas queridos; su bondadoso padre.

No es, pues, extraño que Viñas, acompañado de su distinguida esposa y de su angelical y preciosa hija Mercedesita, elija siempre aquel sitio, para veranear y procurar el natural descanso a sus trabajos artísticos.

Pero quizás en esta ocasión no haya podido satisfacer sus deseos, pues a juzgar por las informaciones que hemos recibido desde allí, el amigo Viñas no ha tenido un momento de reposo, y sin olvidar el arte que cultivó, del cual hace una verdadera religión, ha consagrado todas sus actividades al mejor desarrollo de los intereses morales y materiales de su país. Seguramente que el recuerdo de su estancia en Moyá este verano, quedará largo tiempo grabado en la memoria de aquellos francoes pachecos.

Y la verdad es que han habido sobrados motivos para que así suceda, pues las suntuosas fiestas que en aquel poblado se celebran todos los años en honor de la Santísima Virgen, han sido realizadas en gran modo en el presente, gracias a las iniciativas y esfuerzos realizados por el emittente tenor. Este puso a contribución su voluntad y su facultad, y sintiéndose accidentalmente lesionado, alejado de sus triunfos escénicos y del aplauso que en el resto del año le acompañan por todas partes, era de ver cómo se desvivía y se multiplicaba organizando los festejos, realizando, añadiendo nuevos números a su programa, haciendo, en fin, una propaganda tal, que el 15 de agosto, día de la fiesta principal de la Virgen, el pueblo de Moyá resultaba pequeño para contener la muchedumbre que acudía de diferentes puntos, avido de oír al famoso tenor que iba a tomar parte en la función de iglesia, y cuyo auto, según nuestras informaciones, no pudo reunir mayor brillantez ni lucimiento. En el Gradul, cantó Viñas *Lo peccador a Jesus de Verdader*, en el ofertorio el *Ave Maria* de Gounod, después de la elevación el *Benedictus*, y al final el *Cant d'amor* de Verdader y el *Tota pulchra*, siendo digno de observar, que, excepto la composición del maestro francés, la música de las demás es de un hermano de Viñas, llamado Mariano, presbítero, acompañándole al armonium el mismo D. Mariano, y al piano otro hermano llamado Pedro, Dichos familiares tres hermanos artistas y los tres dotados de idénticos sentimientos y con igual entusiasmo por la belleza del arte de los sonidos.

No hay para qué decir que las composiciones de Mariano Viñas, todas ellas de un sabor religioso deliriosísimo, como también el *Ave Maria* de Gounod, fueron interpretadas por el tenor Viñas de un modo magistral, inimitable, como él sólo sabe hacerlo, impresionando y transmitiendo al auditorio que llenaba la noche oscura, toda la pureza, todo el sentimiento de sus asiligranadas notas.

Al terminar la función, el entusiasmo fué indescribible, tributándose al reputado artista, a su salida del templo, una ovación delirante que le acompañó hasta las Casas Consistoriales, a donde se dirigió aquel seguido de la música y de los vitores y aclamaciones de la multitud.

A tales demostraciones de afecto, correspondió Viñas asistiendo por la tarde a la procesión, llevando el pendón principal que le habían ofrecido el Ayuntamiento y la junta de fiestas.

También dejó nuestro amigo grata memoria en el pintoresco pueblo de Malgrat, vecino al suyo, cantando en la fiesta religiosa que se celebró allí el día 8 del actual el *Tota pulchra* y un *cant mística* de Verdader, música de Mariano Viñas. El numeroso gentío que llenaba la espaciosa iglesia, escuchó con profunda emoción al ilustre cantante, y al salir del templo le demostró su admiración y gratitud con aplausos y vivas, siendo acompañado por el Ayuntamiento y visitado por la tarde por comisiones del mismo, por todas las personas mas distinguidas de Malgrat y por infinidad de forasteros y veraneantes.

Como hemos dicho al principio, no sólo se ha limitado Viñas durante su veraneo a poner en contribución sus facultades artísticas, sino que, impulsado por el amor a su patria, ha instituido, con motivo de las fiestas celebradas, una solemne fiesta nueva, digna, en nuestro concepto, del mayor encomio: la llamada *Fiesta de l'arbo frutífer*. Esta es efecto de una sociedad por el fundada, que tiene por objeto la replantación y protección de los árboles frutales.

Tan patriótica idea ha sido recibida allí con gran entusiasmo, y la hoy *Lliga-defensa de l'arbo frutífer de la Vila de Moyá*, cuenta con gran número de socios. Gracias a esta institución, que debía ser limitada por toda España, dentro de pocos años no se verán ya los campos de aquel partido desolados por la carencia de árboles frutales.

A poco que se considere el objetivo de dicha institución, se comprenderá fácilmente su importancia desde el punto de vista social y agrícola, pues no solo tiene por objeto, como queda dicho, el fomento de los árboles frutales, nuevo manual de riqueza para los pueblos que la adopten, sino que, además, obliga a todos sus socios a protegerse mutuamente contra la rapacidad de los que, creyéndose dueños de todo, no perdonan medio para satisfacer sus instintos. Es, pues, evidente que si se instituyese la *Lliga de l'arbo* en todos los pueblos de mas ó menos importancia, se fomentaría paulatinamente la cultura, estimulándose a la vez el cultivo de árboles que producen y podrían producir mayores rendimientos.

Nuestro querido amigo Viñas, cantante distinguidísimo, ha iniciado con la formación de la repetida sociedad un pensamiento altamente re-

generator and muy digno de ser imitado. La nota mas hermosa de su privilegiada garganta, no podrá resistir nunca la comparación con la bellísima que encierra la que ha brotado de su corazón al oír de su sentimiento patrio y nosotros que compartimos con él esos mismos sentimientos, le enviamos desde estas columnas plácemes sin fin y nuestra mas sincera y cariñosa enhorabuena.

Para terminar, diremos que el ilustre tenor saldrá en breve para Londres, donde permanecerá hasta el 15 de noviembre, cantando *Aida*, *Mefistofeles* y *Un ballo in maschera*; en diciembre pasará al Real de Madrid, para cantar *Lohengrin* y *Tannhauser*; en enero marchará a Lisboa, y desde allí irá a Nápoles para hacer la campaña del Teatro San Carlos, durante los meses de febrero, marzo y abril.

APOLLO

El 1.º del próximo octubre debutará en este teatro la compañía de ópera y ópera italiana que dirige D. Rafael Tomba.

Plaza de Toros

Continúan activamente los preparativos para la representación de la ópera *Carmen*, que tendrá lugar mañana 25, a las tres de la tarde, en nuestra plaza de Toros.

Durante los entreactos, la brillante banda de Veteranos ejecutará las piezas siguientes:

- 1.º *Entrada de la murta*.—2.º *Fantasia de los Hugonotes*.—3.º *Fantasia húngara*.—4.º *Legenda*.

El redondel será convertido en un hermoso tepiz, habiéndose encargado de la ejecución notables artistas bien conocidos de nuestro pueblo.</

Ramón Vilabrea con Mercedes Guillot... José Gimeno con María Beldá... Salvador Casares con María Dolores Calaspe...

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO Y ACADEMIA DE ESGRIMA

bajo la dirección de los HERMANOS CHUST y tres Ayudantes

Estando la cuestión facultativa cargo del Dr. D. FRANCISCO BRUGADA

Gimnasia médica-ortopédica de adorno y masaje. Este acreditado establecimiento cuenta en esta ciudad...

Las clases empezarán oficialmente el día 1.º de octubre.

En el negociado de indeterminado de este Ayuntamiento se requiere el comparecencia de los señores siguientes...

Boletín religioso

SANTOS DE MAÑANA.—Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia...

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de la Sangre...

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Nuestra Señora de la Seo.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Corazón de María...

Cultos para mañana

En la Seo de España se celebrará a las nueve y cuarto de la mañana...

En la iglesia de la Sangre se celebra a las cuatro de la tarde...

En el 716 de la Cruz se celebra a las siete y media de la mañana...

En el Templo se celebra a las ocho de la mañana...

En Santa Mónica se celebra a las siete y media de la mañana...

En la iglesia de la Sangre se celebra a las cinco...

En la Seo de España se celebrará a las nueve y cuarto de la mañana...

En la iglesia de la Sangre se celebra a las cuatro de la tarde...

En el 716 de la Cruz se celebra a las siete y media de la mañana...

En el Templo se celebra a las ocho de la mañana...

En Santa Mónica se celebra a las siete y media de la mañana...

En la iglesia de la Sangre se celebra a las cinco...

En la Seo de España se celebrará a las nueve y cuarto de la mañana...

En la iglesia de la Sangre se celebra a las cuatro de la tarde...

En el 716 de la Cruz se celebra a las siete y media de la mañana...

En el Templo se celebra a las ocho de la mañana...

En Santa Mónica se celebra a las siete y media de la mañana...

En la iglesia de la Sangre se celebra a las cinco...

En la Seo de España se celebrará a las nueve y cuarto de la mañana...

En la iglesia de la Sangre se celebra a las cuatro de la tarde...

En el 716 de la Cruz se celebra a las siete y media de la mañana...

Vapor Arana, para Hamburgo y escalas, con fruta. Laud Virgen del Carmen, para Motril, con cargo general.

CUENTOS DEL JÚCAR

SEGUNDA EDICIÓN UNIDAMENTE CORREGIDA.—PRECIO UNA PESETA.

EN LA CUARTA PLANA DEL PERIÓDICO PUBLICAMOS NUESTRO FOLLETÍN.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETÍN DE COTIZACIÓN DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA. París.—Cheque de banquero: 37.40.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 24, a las 18.45.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Que los depósitos necesarios que se hagan en la Caja general...

El presidente del Consejo nos ha dicho que los rumores de crisis...

Esta tarde han vuelto a visitar al Sr. Osma los comisionados...

Hemos interrogado al ministro de la Gobernación acerca de las frecuentes conferencias...

El Sr. Sánchez Guerra ha contestado: "No es extraño que anden Vdes. despididos..."

Estas conferencias nada de particular tienen, pues es muy natural...

Esto consiste que estas consultas ningún interés político tienen."

El Sr. Sánchez Guerra nos ha parecido que se hallaba preocupado...

Signa la reserva de los ministros. El ministro ha terminado la entrevista...

Mañana marchará a La Granja el Sr. Domínguez Pascual...

Hoy han celebrado su tercera reunión los alcoholeros vinteros...

Ha de constar que los congregados no son los que mas perjudicados...

En vista de las insinuaciones de los detallistas de Madrid...

La prensa de Roma llegada hoy a Madrid, desmiente la noticia...

Bilbao.—En el local de la Sociedad La Filarmónica se ha celebrado...

Barcelona.—Las calles presentan animadísimo aspecto. Las músicas...

El alcalde y el gobernador han conferenciado acerca de la actitud...

En el teatro Condal se ha celebrado esta mañana el anunciado meeting...

Ha hecho uso de la palabra Herrero, Carpuro, Pascual Solá...

En el restaurant del Lyon d'or se ha verificado el banquete...

La solución mañana.

Solución a la charada en acción anterior: Carbonato.

ridad de ambos países. En la comida ha reinado la mayor cordialidad...

Salamanca.—Ayer permaneció todo el día visitando esta ciudad el Sr. Canaljas...

Coruña.—Ha fundado en el puerto el vapor "Victoria", conduciendo a bordo...

Santander.—La compañía de María Guerrero estrenó anoche el drama...

Las Palmas.—Ha zarpado el crucero ruso "Terek", sin aprovisionarse...

DE LA NOCHE Crónica taurina

En Logroño Logroño 23, a las 21.10.

Los taberneros, buenos. Caballos 14. Cocherito, superior...

En Barcelona Barcelona 24, a las 20.10.

Con buen tiempo y entrada dos tercios de plaza, se ha celebrado...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

Los bichos han resultado buenos, aceptando 62 varas por 13 penos...

LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña María de la Asunción Mascarós y Abargues DE TRÉNOF QUE FALLECIÓ EL DIA 25 DE ENERO DE 1902

Jarabes Marzal Despacho: San Vicente, 194, extramuros FABRICA: Camino Real de Madrid.—Teléfono: Núm. 546

COLEGIO DE SAN MIGUEL PLAZA DE SAN PABLO, 4, FRENTE AL INSTITUTO Después de brillantísimos resultados obtenidos en los últimos exámenes...

CALZADO DE GOMA IMPERMEABLES Y PARAGUAS a precios muy reducidos. GRANDES ALMACENES EL AGUILA

COLEGIO de la PURISIMA CONCEPCION Por haberse vendido la casa para edificar, este Colegio se ha trasladado...

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO DIRIGIDO POR LOS PP. DOMINICOS PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, NÚM. 8

ENSEÑANZA VERDAD Después de un año de meditación y bien examinado el estado que se encuentran...

BLIXIR ANTI-DIABÉTICO del Dr. Sastre y Marqués Es de resultados positivos contra tan demostrada enfermedad...

LÁPIDAS S. ORTIZ MIGUELETE, 3 VALENCIA

MOVIMIENTO DE POBLACION Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

El EXTRACTO DE CARNE LIEBIG ofrece infinitos recursos en la preparación de la mayor parte de los platos.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

24 de setiembre de 1904. A LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 756.29; termómetro, 23.6; humedad, 62; S; brisa; nublado.

Espectáculos

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las tres y media de la tarde.—La última copia.—Congreso feminista.—Bonomías.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

FONDOS PÚBLICOS Duda perpetua al 4 por 100 interior: 77.75 d.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 24 DE SETIEMBRE Vapor Cabañal, de Huelva y escalas, con cargo general.

Postros variados

Algo de poesía

SPLEEN

El meu cervell cansat en tu sols pensa, hermosa. La tarde va eixent, la cambra queda fosca.

Frases hechas



NUTRITIVO TORRENS

Encuéntrense en este preparado, convenientemente amalgamados, dosificados y concentrados al máximo, los principios necesarios para la nutrición.

A poco de ingerido en el estómago el *Nutritivo-Torrens*, pasa rápidamente a formar parte de la sangre, a la que refuerza y purifica, y desarrolla con sus reacciones químicas la vitalidad, ó sea la fuerza, y el material necesario para la pronta formación y crecimiento de los tejidos todos que constituyen el organismo humano, reemplazando con moléculas nuevas y sanas las ya oxidadas ó viciadas, que son causa ó campo abonado de varias enfermedades.

Es, por tanto, el *Nutritivo-Torrens*, no solo un alimento completo, si que también un antiséptico y tónico excelente, de seguro éxito para la curación de todas las enfermedades que reconocen por causa la debilidad general ó impureza de la sangre, como la *inapetencia, malas digestiones, palidez, clorosis, anemia, raquitismo, convalecencias lentas, leucorrea, enfermedades del crecimiento, etc., etc.*

PARA LA VENTA

FARMACIA DEL DOCTOR TORRENS

73.--Plaza del Mercado, 73--VALENCIA

JUNTO A LA DROGUERIA DE LA LUNA



Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita, Cádiz



El día 30 de agosto de este mes saldrá de este puerto el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

con escala en Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

CONSIGNATARIOS EN VALENCIA

Requena é Hijos

Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426

Localizarán en el Círculo LA ROSA HERMANOS, Centro de la Calle.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio más eficaz para las ENFERMEDADES DEL PECHO

para curar las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS

las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y las principales Boticas.

Academia Cívico-Militar de Valencia

Plaza del Horno de San Nicolás, núm. 1, segundo

Espacioso local con arreglo a las disposiciones vigentes.

Director: D. Francisco Clar y Rius

Capitán de Infantería, exprofesor de la Academia del Arma y de la preparatoria gratuita de Valencia, auxiliado por siete ilustrados profesores eclesidásticos, paisanos y militares.

SECCION DE BACHILLERATO.—Repase de todas las asignaturas de segunda enseñanza oficial y libre.

Las clases no podrán exceder de cinco alumnos, los de las especiales, y diez las de Instituto, a fin de que todos alternen en la sección diaria.

RESULTADOS.—De dos presentados uno ingresado en Ingenieros militares con notable nota.

BACHILLERATO.—De 40 exámenes 5 sobresalientes, 15 notables, 16 aprobados y dos suspensos.

Los libros han aprobado dos años en uno.

Se abre la matrícula de siete a diez de la mañana y de dos a seis de la tarde.

Plaza del Horno de San Nicolás, núm. 1, segundo

Lonja de arroces de Manuel Muñoz

PLAZA DE GALINDO, NÚM. 1, TELÉFONO 822

Se detallan, arroces bomba y amonquill superiores, en fracciones de 5 kilogramos en adelante a los precios siguientes:

Arroz bomba, pesetas

Clase núm. 1, superior, 2.60 céntis, los 5 kilogramos, con envase.

" " " 52 ptas. 100 " " "

Arroz amonquill, pesetas

Clase núm. 1, superior, a 2 ptas. los 5 kilogramos, con envase.

" " " 40 ptas. 100 " " "

Además de dichos números hay también clases aun más superiores en vista, pues hay desde el núm. 1 hasta el núm. 9.

Esta casa no alterará los precios, tanto en alza como en baja, mientras no los altere el mercado de arroces de la Plaza.



Para aliviar y EVITAR LA REPETICION de las crisis de GOTA — REUMATISMO — CÁLCULOS — CÓLICOS NEFRÍTICOS algunas tomas diarias de **PIPERAZINA MIDY** GRANULADA EFERVESCENTE Constituyen el REMEDIO más EFICAZ y absolutamente inofensivo. EL mayor disolvente conocido del Acido úrico. SIN ACCION sobre el CORAZÓN, los RIÑONES ni el ESTÓMAGO. Farm. MIDY, 113, Faub. St-Hippolyte, PARIS y en todas las Farmacias.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos, el patrocinio de las Familias Reales y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesio efervescente King es indispensable en todas las familias; como purgante no tiene rival; no irrita ni produce dolores, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, peritonitis, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije al nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.—DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PELATO.—BARCELONA

VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

SANDALO CLIN

Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

NODRIZAS

Una de Albalat de Tarazona, viuda, leche de tres meses, de 26 años, para criar en casa de los padres de la criatura, y una labradora de la huerta, para criar en su casa. Darán razón calle de la Verónica, núm. 18, bajo, entrando por la Correjería.

SE ALQUILA

el piso principal Boix, núm. 1.—Razón Serrano, 14.

DINERO ECONOMICO

Se facilita a los militares activos, reservado, reserva y empleados por oposición y a los propietarios, y con tipo fijo al 5 y 8 por 100. También tiene para vender casas de todos precios, huertos de naranjos, manzanas, olivares, ceras de recreo en todas partes.—Dará razón el corredor Carbonell, Zapatería de los Niños, 8, tercera planta, de nueve a una y de tres a siete.

Azulejos—Valldecabres PATENTIZADOS

LAURIA, 4, entre Plaza.—Valencia

Dinero

Unica habilitación autorizada para hacer anticipos a clases pasivas y retirados. Se paga el día primero de cada mes, sin distinción de clases. Se admiten poderes para la representación de los mismos. San Vicente, 120, 2.

BUQUES

Servicio regular de vapores Para Londres y Hamburgo

El vapor LUQUE saldrá el 28 del corriente.

El vapor SOTO cargará el 29 del corriente.

Para Liverpool

El vapor ALVARADO saldrá el 29 del corriente.

Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Paq, letra J, principal.

Vapores de los Sres. Vinosos y Compañía, de Sevilla

El MANUEL ESPALIU saldrá de este puerto el 26 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El NUEVO VALENCIA saldrá el 26 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Perera, Ciapea, número 25, Grao. Agentes: Vicente Carlos Lagarda, Ciapea, 25, Grao. Se asegura las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Costal de Seguros.

Compañía Sevillana

El vapor SEVILLA saldrá el 26 de actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El TORRE DEL ORO saldrá de este puerto el 29 del corriente para Barcelona, Cádiz y Marsella.

Consignatarios: Viala de Bostarriches, Mar, núm. 59, entre calle, izquierda. En el Grao darán razón los señores Somanal y Miquel, Muelle, 2.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Londres y Amberes

El vapor GARNONNE cargará el 26 del corriente.

Consignatarios: D. Alberto Ries, Peral y Gomis, 27.

VAPORES de los Sres. Ibañeta y Comp. de Sevilla

Con Itinerario de bisemanal Viage rápido

El CABO SILLIBRO saldrá el 26 del actual para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Coruña, Cornia, Santander y Bilbao admitiendo carga y pasaje.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", y a primas muy reducidas.

El CABO TORIÑANA saldrá el 28 del actual directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", y a primas muy reducidas.

Consignatarios: Viala é hijos de Nogueras, plaza del Príncipe Alfonso, 16. En el Grao informarán Muelle núm. 6.

Rob Lechaux

La sangre es la vida

El más poderoso de los dopantes ZARZAPARRILLA ROJA y YODURO DE POTASIO.—Deposito en todas las farmacias. Collin et C^a, París.

ESPAÑA

Sus monumentos y artes Su naturaleza é historia

Temas autorizados é ilustrados

Córdoba, por D. Pedro de Madrazo, 10

Cataluña, tomo I, por D. P. Piferrer y D. F. P. Marqués, 10

Sevilla y Cádiz, por D. Pedro Madrazo, de 13-19

Salamanca, Avila y Segovia, por D. J. M. Quadrado, 13

Huelva, por D. R. Amador de los Ríos, 13

Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

MADRE CULPABLE

(Segunda parte de Roger LaRoque)

por Julio Mary

(CONTINUACION)

Era Pedro que había oído todo, y al descubrir aquel espantoso secreto, cayó desvanecido.

XIV

Raimundo no volvió a la quinta; vagó toda la noche por los campos, y por la mañana ganó la estación; se fue a París, porque no quería volver delante de su madre.

Al día siguiente recibió una carta de Laroque, lacónica; pero cada palabra atravesaba el corazón:

—Os llama. ¿No la veréis una vez, un minuto, antes de que muera?

Raimundo sollozó largo rato.

—¡Mi madre ha deshonrado a Laroque, ha hecho morir a su mujer! ¡Yo mato a su hijo! Soy, pues, de una familia maldita, hecha para la desgracia de ese hombre.

Sin embargo partió, a pesar de la seguridad que tenía de las torturas a las cuales corría. ¿Podía no ver a aquella joven inocente del todo...? ¿Podía, si era verdad que se moría, prescindir de darle algún valor?

—Se muere—decía Raimundo—¿es posible? ¿Susana, a quien he visto hace algunos días tan alegre y buena...? ¡Ha sufrido tanto y tenía tanta confianza en el porvenir...! ¡Se muere por culpa mía... y yo la amo! ¡Dios mío, qué injusto soy!

A las dos llegó a "Maison-Blanche". De lejos apercibió a "Meridon", pero volvió la vista por no verla. Se había propuesto no volver a poner los pies en la quinta. Laroque esperaba su llegada con impaciencia.

—Ya perdía la esperanza de que viniérais—dijo—Susana está muy mal. Vuestra presencia no puede hacer mas que bien. Hace algunos minutos que descanza... Pero ¡ay! su sueño nunca dura mucho. En cuanto se despierta me lo prevendrán y os conduciré a su lado.

Lo introdujo en el salón; Raimundo se sentó; Laroque quedó al lado de la ventana, mirando distraidamente al campo. De cuando en cuando suspiraba de un modo profundo, y como a pesar suyo, porque se veía que había querido contentarse. Un momento se volvió hacia Raimundo, y dijo:

—Sr. Neirville, os he interrogado el otro día, para saber de vos el por qué rehusabais a mi hija. No me lo digistis. Luego lo he comprendido.

Raimundo hizo un brusco movimiento de estupor.

—Sí, lo he comprendido. Por piedad, por mí me lo habeis ocultado sin duda. Sabiais ya entonces lo que yo aún ignoraba, que la revisión de mi proceso no tenía lugar, que la rehabilitación no era posible, y que yo acabaría mi vida con la vergüenza de esta condena.

Raimundo le miraba sin comprenderlo. Laroque, con voz sorda, le refirió su entrevista con el Sr. Ligerolles. Raimundo escuchaba sin atreverse a interrumpirlo, y poco a poco, a medida que Laroque hablaba, una atroz angustia se fue apoderando de su corazón, y vió el horror de la situación en que se encontraba.

Escuchaba a Laroque, que decía:

—¡La vergüenza para mí siempre! Porque el indulto es una vergüenza mas, porque es la confirmación de la condena... Una sola esperanza, muy vaga... que quizás jamás se realizará. ¡Ese

complice de que Luversan ha hablado en el momento de morir, si yo lo descubriera, si lo arrastrara con el recuerdo sangriento de su oración a los tribunales, si lo hiciera condenar, eso sería la posibilidad de hacer revisar mi proceso! ¡La ley es precisa! ¡Ah! Ese complice, ¿dónde encontrarlo?

—¡Calcular se puede los tormentos que pasaba Raimundo ante aquella inmensa desesperación y viéndose obligado a callar, él que conocía al complice! ¡Se debatía en aquella lucha interior, sintiendo que su vida no resistiría mucho tiempo a semejante combate!

Laroque, al acabar su relato, había vuelto al lado de la ventana. Parecía muy atento a lo que pasaba fuera; pero no veía nada. Estaba dominado por su tristeza y desesperación. Quedaron un momento silenciosos; pero de pronto Laroque se volvió, y con voz al parecer calmada, dijo:

—Tranquilizaos, señor, no os volvéis a hablar más de este matrimonio. No es realizable, lo comprendo. Lo que hoy sólo os pide es que endulceis las últimas horas de mi pobre hija.

Raimundo bajó la cabeza.

—Con cuánta ternura me habla—pensaba—y sin embargo, cuánto debe odiarme!

Un cuarto de hora después Laroque subió a la habitación de su hija. Esta acababa de despertarse. Volvió a bajar.

—Seguidme—dijo a Raimundo—quisis os reconocer... de mí, hace dos días que no sabe quién soy. Olvida que soy su padre y me llama por vuestro nombre.

Roger marchó delante del joven. Abrió con suavidad la puerta de la alcoba de su hijo, avanzando tímidamente, aunque Susana estaba despierta. Hizo una seña a Raimundo para que esperase en el umbral. Habían hecho muy poco ruido, y sin embargo, Susana los había oído.

Esta se incorporó en el lecho y miró hacia la puerta. No prestó atención a su padre, cuando le dijo:

—Hija mía, Susana querida, has dormido bien? ¿Cómo te encuentras? Mejor, ¿no es verdad?

Susana contestó con un ademán lento de su brazo hacia la puerta. Una inflexible sonrisa erró en sus labios.

—¡Raimundo, Raimundo!—murmuró la enferma.

No podía ver a Raimundo, y sin embargo, lo había adivinado o cosa de ella, allí, detrás de la puerta.

Raimundo entró bajo el golpe de una emoción intraducible; estaba pálido hasta la lividez. Cogió una mano de Susana y cubriéndola de besos, exclamó entre sollozos:

—Susana, Susana, Susana!

Esta cerró los ojos y pareció bruscamente adormecida ó desvanecida. No era ni lo uno ni lo otro, porque su mano oprimía dulcemente la de Raimundo.

—Susana—murmuraba éste—¿me perdonáis el haberos hecho sufrir tanto?

—¿Comprendió ella? Evidentemente sabía que Raimundo estaba allí?

Poco después la joven quedó dormida y Raimundo se retiró.

—No os marcháis—dijo Roger—cuando se despierte os llamará. ¿Qué desearis si no estáis?

—Volveré esta noche—dijo.

—¿Me lo prometéis?

—Os lo juro.

—¿Puedo decirlo a Susana?

—Os lo ruego.

Y se fue por el campo, desolado y lleno de angustia.

de cartas. Algunas eran insignificantes y se relacionaban con negocios que sólo Luversan podía entender; pero otras fueron más interesantes; eran del complice de que había hablado Luversan antes de morir; había en ellas frecuentes alusiones a Roger Laroque; la mayor parte habían sido escritas a la muerte de Larouette; dos que habían sido escritas después del asesinato, justificaban el horror que este crimen había producido; pero que aceptaban los hechos consumados. En fin, la escritura después de la condena de Laroque, contenía sólo estas palabras:

—"¡Ya estoy vengada... Soy feliz... gracias, después de todo!"

Ninguna estaba firmada. Como firma todas llevaban una J; pero Tristot y Pivrolot no tuvieron que buscar mucho, porque estas cartas estaban metidas en un sobre que llevaba este epígrafe:

—"Correspondencia con la señora Julia de Noirville."

No había, pues, para ellos ninguna oscuridad en el asunto. El Sr. Laroque les encargó que fueran a conferenciar con Laroque. Partieron en un guía hacia "Maison-Blanche". Laroque estaba en el castillo cuando llegaron, media hora después de la entrevista de Susana con Raimundo. Entraron en breves palabras a Roger del resultado del inventario practicado en casa de Luversan, y terminaron diciendo:

—He aquí lo que hemos descubierto.

Y le tendieron las cartas. Laroque las leyó y las relevó; también en él se hacía la luz. Pero no se atrevía a creer aún.

—Estas cartas no están firmadas—dijo—¿cómo os vosotros al autor?

—El autor... es una mujer—dijo Tristot—es fácil de deducir... una mujer que se venga... ¿No lo advinisteis después del término de estas cartas?

Laroque enjugó el sudor de su frente murmurando:

(Se continuará)